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TÁRSADALMI HETILAP.

A fejérmegyei gazdasági-egylet, iskolatanács és a fejérmegyei tanítók egyletének közlönye.

Megjelen minden vasárnap.

A lap ára
házhoz hordással vagy postán küldve:

tigy ívre..............................‘.......................... 4 írt.
Ml évre ...................................................... 2 frt.
Negyed évre.......................................................1 frt.

Hirdetmény

99 érvar

a bélyegdíjon felül, minden három hasábos petitsor: 
Megrendelőinktől 6 — nem megrendelőinktől 8 króvt igtattatik be.

Előfizetési felhívás

1871. September 24-én.
13. szám. P‘ ^

V V Jvt:

M

ezimii társadalmi hetiközlöny második félévi 
folyam utolsó negyedére, az az oct. — decz. 

hóra.
Előfizetési ár egy negyed évre 1 frt.
Előfizetési pénzek Klokner Péter könyv- 

kereskedő s kiadó laptulajdonoshoz küldendők.
Vidéki előfizetések beküldésére ajánljuk 

a postai utalványok igénybevételét mint, a mely 
legczélszerübb és legkevesebb költséggel jár.

Azon nagy mérvű pártolás, melylyel 
lapunk eddig is találkozni szerencsés volt, azon 
meggyőződést kelti bennünk, hogy a közön­
ség igényeinek lehetőleg megfeleltünk, vagy 
legalább lapunk iránya helyeseltetik.

Ez bátorít, hogy kijelentsük miszerint 
jövőre is az eddigi módon működünk.

Felkérjük tehát t. olvasóinkat, szívesked­
jenek lapunkat jövőre is pártfogásokba 
részesíteni s annak továbbierjesztésére közre­
működni.

Kisdedévé.
Istennek hála Fejérvár dicsekedhetik ilyen 

intézettel; de azért szükségesnek látom ezen ok és 
czélszerti intézet ismertetését, miután e becses lapnak 
vidéki olvasói is vannak.

Midőn a leendő ember bölcsőjéből kikéi és sok 
esés, kelés s orrbetörés után járni s beszélni megtanul, 
nem lehet rögtön iskolába adni; pedig ha a szülék 
nem érnek rá nevelésére, ha testi s lelki ereje kifej­
tését elhanyagolják: akkor többnyire testben és lélekben 
eltörpül, clcsenevésziil, elvész.

Kérdést intézek a szülék, átalában minden felnőtt 
emberhez, melyik életkorban tesz az ember szellemi 
ereje s tehetsége kifejtésében legnagyobb előmenetelt? 
melyik életkorban tesznek reá legnagyobb benyomást 
a kívüle eső tárgyak; mely években maradnak meg 
legjobban az oktatások s mely években tesz legnagyobb 
haladást a nyelvek megtanulásában ? Ha nem csalódom, 
mindenki igy felel: Azon korban midőn az iskola leg­
kevesebbet, átalában mindenki keveset gondol a kis 
gyermekkel.

Ha megtekintjük kivált falu helyen azon kis ár­
tatlanok sorsát, nem azt kell e hinnünk, hogy isten 
angyalai örködnek fölültük, mert szüléik ugyan keveset 
tesznek értök és pedig annál elszomorítóbb, mert 
szegénység, vagy módosság kevés különbséget tesznek 
e tekintetben.

Az atya kimegy a mezőre, szöllöbe, hogy mun 
káját végezze s megkeresse a kenyeret a melyre 
kicsinyei számot tartanak; az anya elmegy füvet sze­

II. félévi folyam.

degetni az egyetlen tehénnek, azután gályát gyűjteni, 
a tnehnek tüzénél felmelegítse a vacsorának szánt 
tejet. És ki marad otthon a kisdedek őrzésére? A 
nagyapó, a ki meg nem tud mozdulni karos székéből, 
ha pajzán unokái elcsenték harmadik lábát; a kinek 
szeme meghomályosult s ott is lát a hol semmi sincs, 
s ott sem lát a hol valami van; a kinek rezgő szavát 
gúny nyal fogadják a kis pajkosok. Vagy ha az öreg 
apó hült tetemeit sirhant fedi, a négy éves gyermek 
áll őrt két s három éves testvére fölött. Es merné 
tagadni, hogy isten angyalai örködnek az ily elhagya­
tott kisdedek fölött? Nyáron rendesen az ajtó előtt 
üldögél, vagy heverész a kisded nép, szenvedi, mert 
szenvednie kell, hogy a nap kéreggé aszalja puha 
arezbörét. Végre haza vetődik az anya, egymást éri 
a szidás, ütleg, lökdösés, mert megmozdult helyéről, 
bemocskolta magát, vagy valami kárt tett A szegény 
kisdedek unalmukban semmihez sem foghatnak, egy 
szalmaszállal, kavicscsal órákig eljátszanak, végre 
elnyomja őket az álom s ott a forró nap/ hevén, kínzó 
lógymarás közt órákig szunnyadnak. És ki mondja, 
hogy nem isten angyalai örködnek e kisdedek fölött? 
Harmad s negyed éves korukban ostort adnak kezökbe, 
hogy hajtsák legelőre a ludakat. Öt éves korukban 
lesik a csordát, hogy kővel hajigálhassák, Hat éves 
korukban egy kutya sem biztos tőlük az utczában, egy 
madár sem bátorságos fészkében s az egész utczasor 
a vásott, pajkos elvetemedett gyermekek ellen pa­
naszkodik.

De hát ki nevelné őket? Eldurvulnak, arezukról 
eltűnik a szelídség s vidorság vonása; lelkűkből ki­
vesz az őszinte gyermetegség s csaknem állati vadság 
ül arczulatukon, a melyet átvisznek a meglett korba is.

Miután a szegényebb sorsú ember nyári munka 
által lévén elfoglalva, gyermeke neveltetésére nem 
ügyelhet fel, az a kérdés hangzik faluról, mit kell 
tehát tenni, hogy a gyermekből rendeltetése czéljának 
megfelelő ember váljék? E czélra legalkalmasabbak 
a kisdedóvók, kisdedápolók, a melyek az emberi 
szellem fejlődésének alapját képezik. Nagy városokon, 
sőt néhol falukon is tettek kísérletet ezeknek felállí­
tásával és pedig a legjobb sikerrel. A kinek az em­
beriség jóléte s boldogsága szivén fekszik ám tekintsen 
meg egy ily intézetet s meg fog győződni, hogy ennél 
nemesebb, czélszerübb s jótékonyabb intézetet alig 
lehetne állítani kivált falukon a munkásosztály gyer­
mekei számára. Az ily intézetben a méhrajként zsibongó, 
játszó s enyelgő kis gyermekek vidor csoportja a leg­
kellemesebb benyomást gyakorolja a figyelmes szem­
lélőre. A ki pedig nem látott ily est, szolgáljon folvi 
lágosításul e következő rajz.

Hogy szegény szülékre nézve, a kik kenyereket 
két kézi munkájokkal keresik, a hazulról! eltávozás 
megkönny illessék s lehetővé tétessék, hogy távol lé­
tökben kisdedeik veszélybe ne rohanjanak, vagy más­
nak kárt no okozzanak, nagyobb városokban, hol 
több a napszámos, kisdedovókat szoktak felállítani. 
Ha a helyiségből valami nagy fontosságot nem csiná­
lunk, vagy mint a magyar mondja nagy feneket nem 
kerítünk, igen egyszerű s kevésbe kerülő azok felál­
lítása faluhelyeken is. Alkalmas helyen egy tágas szoba, 
kerített nagy udvar a mi egy kisdedóvó felállításához 
szükséges. Erről gondoskodjék a község s meg van 
a kisdedévé. Korán reggel mcgtcsülvc, kimosdatva, 
tisztán ielöltöztetve ide viszik az anyák gyermekeiket 
s nyugodtan mehetnek napi munkájok után. Este 
hazatérvén elviszik magukkal haza a nélkül, hogy 
maguknak. vagy másnak bajt okoztak volna. Egy 
tanító s ápolónő ügyelnek a gyermekek játékaira, fog­
lalkozása s tisztaságára. Minden gyermek reggelire 
egészséges kenyeret, ebedre meleg levest s főzeléket 
kap, a melyért a szülék hetenként bizonyos csekély 
összeget fizetnek. Ezt a legszegényebb is örömest te­
heti. mert gyermekei otthon több költségbe kerülnek, 
a mellett itt nemcsak biztos helyen vannak, hanem 
napról napra ügyesebbek » értelmesebbek lesznek,

A lap szellemi részét illetet közlemények „SzékesfejérWir“ szerkesz­
tőségéhez, — belváros, szt. Istvím-utcza 176. — küldendők.

A lap éra, hirdetmények és a hirdetményekért! dijak a „kiadó-hivatal“ 
Kl ölt ti er Péter könyvkereskedésében vétetnek fel. 

Nyilttérbeni közlemények után három hasábos petitsorért 10 ltr. 
fizetendő.
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mert életkorukhoz mért játékkal s értelmükhöz képesti 
tanulmányokkal foglalkoznak, tisztaságra, rendre szók- 
tattatnak s a mi kiemelendő, csak jót látnak maguk 
körül s menten maradnak a rósz benyomásoktól, a 
melyeket könnyen s hamar fogad be a gyönge gyer­
mekszív és soha, vagy csak nagy nehezen felejt.

Gondolkodjunk csak komolyan egy ily intézet jó­
tékonyságáról s hatásköréről, vájjon nincs-e igazam, 
ha azt állítom, hogy a gyermekek még a szülék er 
kölese s jellemére is visszahatnak s azoknak kebelében 
gyermekeik láttára egész uj, eddig ismeretlen érzelmek 
fogamzanak? Nem esik-e meg gyakran, hogy a dur 
vultszivü anya kénytelen gyöngédséggel szorítani ma­
gához gyermekét, midőn az este nyájasan, tisztán, 
vidoran ugrándoz elébe; nem támadnak-e keblében 
hálaérzelmek a tanítók iránt, a kik kisdedét oly híven 
megőrizték; nem áldják-e azokat, a kik ily intézet 
felállításáról gondoskodtak? Valóban az ily intézetek 
összekötő kapcsai lehetnének a társadalom különböző 
osztályainak.

Csak egy két n a toy óbb község elöl jó
példával, hiszem hogy találna utánzókra, mert a kisded­
óvónak befolyása van még az iskolára is. Jelenlegi 
falusi iskoláinknak mi a főneliézsége? Az, hogy az 
iskolába került gyermekeknek pár évig azt kell taní­
tani, a mit már a kisdedóvóban meg kellett volna 
szokniuk, t. i. a rendet és tisztaságot. Most vadan, szi­
la jón vitetnek a gyermekek iskolába. „Ezt a vásott 
kölyket iskolába kell adnunk, mert nem bírunk itthon 
vele“ igy tanakodnak a szülék és iskolába adják a 
vásott kölyket és ki üt nagyobb zajt, mint a vásott 
kölyök apja, ha a tanító megfenyíti a vásott kölyket, 
a kivel csak pandúrok tudnának elbánni ?

No vegyék a szülék leczkéztetésnck a m t el mon­
dók, hanem vegyék fontolóra, hogy czivilizált s raívelt 
nemzeti czimre nem tarthatunk igényt mindaddig, mig 
mindenféle jótékoy intézeteink nem lesznek.

Boross Mihály.

-
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Erem-lelet ismertetése.
Pauer Jánostól.

III.

Jelen lapok 4. és 5-dik számában szállottunk azon 
érdekes érem-leletről, mely a vaspálya építésének földi 
munkálata alkalmával, Székesfehérvár tőszomszédságá­
ban a szentmihályi határban, napfényre hozatott.

Fülemülénk, hogy a lelet, az apró érmek számát 
tekintve, nagy mennyiséget képezett, és csakhamar a 
fölfedezés után, kisebb-nagyobb részletekben, többek 
birtokába jutott, s messze elágazott.

Leírtuk körülményesen, miként jutott a lelet tu­
domásunkra, s nyilt előttünk tér a több száz darabból 
álló részlet átvizsgálására.

Növekedett utólagosan ezek száma azon példány 
nyal, melyet e lapok t. szerkesztője velünk közlőit, s 
melyről a 8 dik számban ily rovat alatt: „Néhány szó 
az alakítandó régisvgtár ügyében,“ emit és tétetik. 
Továbbá gyarapodott az általunk átvizsgált érmek száma 
azon százhuszonkét példánynyal, melyeket tek. Knr- 
lovies János szolgabiró ur ugyanazon leidből, újabban, 
már e tárgyról irt czikkeink megjelenése után, velünk 
közleni szíveskedett.

Miután az eddig közlőitekben kiemeltük az ily 
féle leleteknek történelmi jelentőségét, hogy azokban 
sokszor egész időszak képe rejtvkezik. Hogy a kor 
Ízlését, a művészetet, a szellemet és gondolkozást, a 
népek érintkezését, s kereskedelmi összeköttetését, 
a vagyon értékét, a magány és közélet szükségletét 
azokban némikép leábrázolva szemlélhetni; és hogy 
az együtt talált érmek, mint valamely szövetséges tár­
sak, az alakok külünféleségében, saját korukat vissza­
tükrözik ; alkalmunk volt egyszersmind fölemlíteni,

. *
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Látod ... látod . . .
Látod, látod ... Ejh ! no láss most; 
Inkább, mint én, mondj lo arról, 
Hogy mi ketten szent frigyünkre 
Áldást halljunk pap-ajakról.

Szived belső szűz érzelmi,
— Nyomdokán a régi csábnak — 
Eltemetve, feltámadva,
Szivem ellen lázadnának.

Szivem belső szűz érzelmi,
— Nyomdokán a régi csábnak — 
Eltemetve, feltámadva,
Szived ellen lázadnának.

Neked is van egy halottad,
A kit némán sirha zártál; —
Nekem is van egy halottam,
Néma ajkkal a ki rám vár.

Te énbennem öt szemléled, —•
Én tcbenned öt imádom,
... Egymást csaljuk, — hidd el, édes ! 
Csak íidércz nyomásos álom.

Ily csatára ki ne szálljunk!
— Díjunk lenne bármily édes :
A halottak jobban ölnek —
S a mi szivünk lenne véres.

A halottak legyőznének,
S mi is hozzájok leszálluánk.
.. . Látod, látod — ezt a képet?
E szomorú kép vár reánk.

Miriimi.

közelítőleg az első két időszakbeli királyaink eddig 
ismert, vagy azoknak tulajdonított érmeihez hasonlít, 
vagy symbolicus és allegoricus képeit magán hordozza, 
azokra is figyelni, és a kútfőkre, hol föllelhetök, utalni 
fogunk.

3-or. Az érmek leírása alkalmával szükséges idé­
zetek ismétlésének eltávoztatása tekintoteböl, hogy 
azokat annak idején hivatkozásainkban egy-két szóval 
is jelelhessük, itt eleve azon munkákat névleg fölem- 
líjük, s röviden megismertetjük. A tudomány e téren 
legjelesebb és terjedelmesebb hazai kútfők, rajzolatos 
táblák, és ez ösvényen nélkülözhette!! útmutatók ezek:

a) Schönvisner Istvánnak (f mint nagyváradi 
kanonok 1818-ban) a magyar érem-tudományról deák 
nyelven irt jeles munkája, megjelent Budán 1801-ben 
4 rét alakban, húsz rézmetszetü táblával, mely 396. 
érem ábráját tünteti elő *).

b) A Széchényi országos musanim érem-gyűjte­
ményének kiadványa, mely három részben, és külön 
107 ivrétü táblázaton jelent meg Pesten 1807-ben2).

c) A tudomány ez ágában a legújabb és legter­
jedelmesebb munka, melyet Rupp Jakab 1841 — 1846- 
ban Budán adott ki, 4-rétben. Magában foglalja az 
árpádok, és a vegyes házbéli királyaink érmeit, huszon­
hat rézmetszetü táblán 623 példányt elötüntetve3).

d) Ide sorolható Pálma Károly Ferencz
püspök és kalocsai kanonoknak Heraldica czimü mun­
kája, melyhez ö a magyar régi érmek rajzait egész 
táblán kapcsolta, s azokat tudományos földerítésekkel 
kísérte4). ,

e) Megemlítendő még Berg Ádámnak 159i-ben 
Münchenben német nyelven irt munkája, melyben ö 
ugyan az európai érmek példányait közli rajzolatban, 
de legeslegelül a magyar érmekkel foglalkozik

Minthogy ezen munka is értekezésünk folyamának 
egyes ágában kútfőül szolgáland, régiségénél fogva 
pedig,— 1597-ik évi nyomtatvány lévén — még nagyobb 
könyvtárakban is ritkán található, ezen érdek tekin­
tetéből is, az egész lapot betöltő czimböl legalább egy 
kis részt ide feljegyzünk: a munka czime: „New 
Müntz Buech Darinnen allerley gross vnnd kleine Sil­
berne vnd Güldene sortén, vmb wichtiger Vrsach willen 
also fürgestellt werden: Vnd erstlich, der Römischen 
Kayserlichen vnd Königklichen Mayestat, in derselben

1) A könyv czime: „Notitia Hungaricae rei Numarine ab ori­
gine ad praesens tempus. Budae 1801. 4.“ 570. lap. XX. tábla.

2) Megjelent ily cziin alatt: „Catalogue numorum Hungáriáé 
ac Transilvaniae Instituti Nationalis Széchényiemé.“ Pest. 1807. 
8-rét„ Három rósz. Ezekhez kapcsolva: „Tabulae Nnmismaticae pro 
Catalogo Numorum Hungáriáé ac Transilvaniae Instituti Nationalis 
Széchényiani.“ lvrót. 107. Tábla. Mindkettő ritka keresett munka.

3) A munka czime: „Numi Hungáriáé hactenus cogniti, quos 
delineatos ac e monumentis Hi-stistorico - Numariis illustratos exhibet. 
Jacobus Rupp, ad Exc. Cameram R. Hung. Aulicam Archiv! officii 
Indicans. Periódus Arpadiana.“ Budán 1841. 4-rét 108. lap. I— XI. 
tábla. „Periódus mixta“ ugyanott. 1840. 170. lap. XII—XXVI. 
tábla.

4) A könyv czime: „Heraldicao Regni Hungáriáé Specimen, 
Regia, Provinciarum, uobiliumque scuta complectens." Vindobonae 
1700. 4-a. 121. lap. II. Táblával.

Königreichen, Erblanden vnd Fürstenthumben... Dar­
neben auch Bäpstlicher Heiligkeit, vnd der König in 
Hispanien, Portugal, Franckreich, Nauarra, Engellandt, 
Polln, Schweden, Dennemarck Scbottlandt...Gedruckt 
zu München, bey Adam Berg. M. D. XGVII.“

A szöveg első lapján, vagyis a munka kezdetén 
áll azonnal: „Von dem Königreich Vngern, vnnd des­
selben Müntz.“

A tárgyra vonatkozó ezen munkáknak rövid is­
mertetését elörebocsátván, a szóban forgó érdekes lelet 
különféle érmei rajzának közlését ezennel megkezdjük, 
és mennyire időnk és körülményeink engedeudik, a 
kővetkező számokban folytatni fogjuk.

&

1 -so. Egyszerű emberfő, teljes hold alakban, 
domborodott hullámzó körzettel. — A leletben számos 
ily példány vala. A hátlapon csak némelyeken ész­
lelhető a külön veretés nyoma. Domború körzet, pon- 
tozatok, vonalok, s egy kis fő kétségenkivül helyezik 
azt. Eddigi munkákban ismertetve nincsen.

2- ik. Hatágú csillag, középeit pontozott körből 
kisugározva. A hézagok hármas levéllel, vagy hüvelyes 
makkokkal betöltve. A leletben volt több példány. 
Egy-kettő hátlapján kígyózó körzetben, gyengén 
ábrázolt angyal, vagy röpülő lény, kiterjesztett szár­
nyakkal,

A leletben az imént leírthoz vannak még teljesen 
hasonló veretésü érmek, azon parányi különbséggel, 
hogy középeit a pontozott kör helyett ötszegü 
csillag vagyon, épen olyan, mint a következő 3-ik 
számú érem közepén látható.

3- ik. Középeit ötszegü csillagból ugyanannyi su­
gár ág, végső kanyarodásaikban hármas levél, vagy 
liliomalakot öltve. A hátlapon külön veretés nyomai: 
domború vonások, pontozatok, s egy főnek fele ki-

. vehetők.
A 2 ik és 3-ik számalatti érmekre nézve meg­

jegyzendő, hogy a csillagok az Árpádkor! pénzeken 
sokszor föllelhetök Schönvisner. II. Tábla 48. 53. — 
Széch. II. Táb. XX. 1. 2. III. Táb. XXI. 3. Inc. 16. 
— Rupp. IX. Táb. 230. 232. 234—236. 238. 252. 
255 — 256. 259. 276. szám alatt ismertetett érmeken, 
parányi alakokban. Cumania és Slavonia pajzsain szinte 
csillagok vannak.

4- ik. Három domború félkörben, három szem 
makk; a központon a szárak összeolvadnak, egyesül­
nek A három félkör szegletein három domború gömb. 
A leletben számos ily példány vala. A hátlapon 
külön veretés nyomai láthatók ugyan, de az alak vagy 
jelentőség tisztán lei nem vehető.

Á1 o m - é 1 e t.
(Folytatás).

Az itt szemléltek kellemes benyomása alatt a 
színházba léptünk.

Ha meggondolom, hogy még csak tegnap is ennek 
a helyén nem láttam egyebet egy szándékosan elpusz­
tított sétatér romjainál, melyeknek árván hagyott fáit 
nem őrzi más a parton álló Sz.-Jánosnál, kit a moldva 
hits habjai helyett egy patkány fészek bűzös kigözöl 
gösii iszapja Kiló helyhezett a kegyelet, s ki teljes 
lelki nyugalommal viseli az állandó náthát s az évről 
évre, újabb minőségben nyakába akasztott virágkoszo 
ruk hervadt maradványait s épen olyan csendesen 
eltűri a jámbor búcsújáról? hódolatát, mint a vásott 
utczagyerköczök istentől elrugaszkodott abbeli törek­
vését, hogy a hóna alá fészkelt veréb-család téli kvár­
télya a bentlakó veréb urtiak és kisasszonyokkal együtt 
elszedessék. — Mondom, ha ezt nem láttam volna még 
tegnap, s nem látnám ma ezt a pompás színházat, — 
nem volnék képes elhinni, hogy ilyen nagyszerű va­
lamit lehessen előállítani egy olyan részvényes társa­
ságnak , melynek tagjai a részvények után csak alá­
írnak, de be nem fizetnek.

Képzeljék csak, a nézőtér 500 zárszék, ogy 
földszinti körbefutó karzattal négy sor páholy, két sor 
karzat, az irék és ítészek számára titkos fülkék, az 
egész czitromsárga nehéz selyemmel bevonva s ezüsttel 
diszitve. Csillárok, melyeknek légszeszláng fényét a 
fejérvári tavai! termésű murczi még fokozza. — A 
színpadon művészi kezek festette díszletek. — Színész­
nők és színészek, énekesnők és énekesek, tánezosnök 
és én, —mind, mind olyan nagyszerű a minőt csak 
álmában képzelhet az ember; — és ez mind ott van 
hitvány negyvenkétezer forintért -- — papiroson.

A színház körül a legritkább nemű csodái vannak 
az építészetnek — Paloták tisztán varrógépekből, — sza­
lámiból, kősóból, lisztből és vályogból, — A védelmére

állított várkapu alatt pedig véres harezot viv napon­
ként a borjuk és birkák ellen a hús limitatiónak ha­
lálos ellensége, az én komám, a János, a kinek nevét 
csak azért nem merem ide írni, mert négyszem közt 
bizalmasan megígérte, hogy föl---------------, ha kite­
szem az újságba.

E veszedelmes hely megkerülésével eljutottam a 
másik sarokig, hol a tudományt osztogatják. Vissza­
gondoltam a régi időkre, mikor még én is a kiporo­
landó tudományszomjasok közé tartoztam, minő erő­
feszítés kellett ahhoz, még a quae maribus megakadt 
hajszálaink közt, mennyit küzdött a pedellus és curá- 
tor, még ajkainkat szólásra bírta, s ime most előttem 
az egyik ajtón bemennek a curisálni képes ifjak, az 
az azok, kik már tánczolni, vadászni és verekedni 
tudnak, s a másik ajtón mint kész orvosok, ügyvédek 
vagy mérnökök jönnek ki, a diplomát is magukkal 
hozván. -

A tudomány által ilyen gyorsan praeparáltaknak 
nem is szükséges a gyakorlatra menni, hanem azonnal 
ügyvédi irodát nyitnak, melyben a régi prócátorol? 
állandó munkát találnak, az orvosok a betegeket sza­
porítják, a mérnökök légvárakat építenek, vagy jól 
házasodnak s e szerint mindenki boldog, vagy 
legalább annak kiván látszatni.

Ámulatomból alig bírtam felocsúdni ennyi nagy- 
szerűség látásán, midőn gyengéden karon fogott egy 
finoman öltözött úri ember, kezében egy bartvischscp- 
rüt és egy törülő ruhát tartott, udvariasan megkért, 
hogy álljak egy kissé félre, mert épen azt a helyet 
akarja tisztítani hol én álltam. — Áh a! Gondoltam 
magamban, hát már nem a Remsei vert hada veri 
fel, az utcza porát, még pedig fényes nappal, mikor 
legtöbb ember jár kél. Kérdém aztán vezetőmtől, hogy 
ki igazgatja mindezen csodadolgokat? Ki tartja fenn 
ezt a páratlan rendet és tisztaságot? Azt felelte reá, 
hogy fenn a városházán az urak.

De már ezeket megnézzük!
Holló! csendesebben urfi! Nem úgy megy ám az. 

Előbb majd végig nézünk itt a tejes, meg a nagy- 
piaczon, majd azután odaérünk, s ha bejuthatunk, 
azokat is meglátogatjuk.

Furcsa! Most a bej áthatásról aggódnak, — 
pedig ott bent meg a kijuthatás végett nagy az aggo­
dalom.

(Folytatása következik).

hogy a lelet parányi pénznemein a jelvények, ábrák, 
a symbolicus alakok, és allegóriái képek szembetű­
nőié? nagy változatosságban láthatók, észlelhetők.

Ezen meglepöleg sokféle ábra- és alaknak ólén- 
kebb ismerete és könnyebb áttekintése végett; és a 
magyar őskornak, melyből alászármaztak, és a hely 
közelségének, hol esetleg fölfedeztettek,_ érdeke tekin­
tetéből, tettük utóbbi czikkünkben azon ígéretet, hogy 
az érmek közül egyes példányokat rajzolatos képekben 
közlendünk, s ily kép azokat szomléletileg is megis­
mertetni fogjuk; ezen közlésekkel átalában ugyan a 
történelmi, különösen pedig a hazai régészeti tudo­
mányok kedvelőinek bővebb vizsgálódásokra némi 
anyagot nyújtani szándékozván.

De különösen még azon okból is kiindulva tesz- 
szük eme közléseket, mert a leletnek sokféle érmei 
között egyik-másik létezik olyan, mely egykor Fe­
hérvár saját pénzét képezte, e néven neveztetett, for­
galomban igy ismertetett, s azon pénzverdéből került ki, 
moly az Árpádok és a vegyes házból! királyok idő­
szakában itt állandóan működött.

E történelmi kérdés földerítésére, annak idején, 
értekezésünk folyamában kiváló gondot reményiünk 
fordíthatni.

A majd folytonosan közlendő érmeket, a lelet 
példányai után, Szám mer Kálmán ur, helybeli könyv- 
nyomdász hivon rajzolta s xylographirozta, szigorúan 
szom előtt tartva minden tekintetben az eredeti pél­
dányt, vagyis az érem alakját, területi nagyságát, 
kerekded vagy szegletes voltát, s az ábráknak a ve­
retés vagy használat következtében hiányosságát.

Az érmek közlésének kezdetén mulhatlanul szűk 
ségesnek véltünk még egy-két megjegyzést tenni:

1- ör. Hogy az érmeknek legnagyobb részben csuk 
egy oldala, vagyis előlapja vau a vésetés által itt be­
mutatva: de némelyek, mint a közlés folyamában látni 
fogjuk, mindkét oldalról, vagyis elő és hátlappal 
együtt.

Erre nézve azon körülmény határozott, mert a 
lelet érmein nagy részben csak egyoldalú veretés ész­
lelhető, a hátlapon a sajtolás vagy veretesnek sok 
példányon épen semmi jele. Sajátságosán felötlő azonban, 
hogy midőn ugyanazonnemü, s ugyanazon veretésü 
éremnek egyik oldala egészen puszta, némelyeknek 
hátlapján tagadhatlan nyoma látszik mégis valamely 
jelnek és alaknak, s igy a bélyeg külön reáveretésé- 
nek; de az alakokat, miként a csillagászok az égi 
jeleket, többnyire csakis képzelctileg lehet összeállítani, 
vagy azokból valamely összefüggő értelmet kimagya­
rázni, minők nagy részben az Árpádkori érmek, 
vagy melyeket azok sorába igtatva lenni szemlélünk. 
Hol tehát az érmek hátlapjának valamelyikén a saj­
tolás vagy veretés határozottabb alakot vagy jelvényt 
ábrázoló vonásai észlelhetők, azokat megjegyezni s 
fölemlíteni fogjuk.

2- or. Ha a közlendő érmek közül egyik vagy 
másik, akár egész alakban, akár csak részben s meg-


